

滨州：靠前担当，能打胜仗，上半年交出漂亮成绩单



近日，全省公安机关庆祝建党100周年安保维稳工作总结表彰大会在济南召开。会上，滨州市公安局荣获建党100周年大庆安保突出贡献奖，副省长、省公安厅厅长范华平为滨州颁奖，滨州公安作为市级公安机关获奖代表在会上作交流发言。全市公安机关13个集体和31个人被公安部、省公安厅记功或通报表扬。

今年上半年，滨州公安建党100周年安保维稳仗打全赢，在做强主责主业、服务中心工作中也拿到了令人欣喜的成绩，交出了一份漂亮的成绩单：市公安局在市委、市政府组织的“三评”活动中36个部门中获总分第一名；破获刑事案件数、抓获犯罪嫌疑人数量同比提升3.28%、42.10%；深化打击恶意逃废金融债务专项行动，协助消除不良贷款16.6亿元；在主城区新增1.6万余个停车位，群众好评如潮；徐胜利、贾铭毅两名民警获评“全国公安系统二级英雄模范”，徐胜利作为英雄代表到北京参加“七一”庆祝活动……

全警全力维护安全稳定

今年以来，全市公安机关着眼建党100周年节点活动多、安保任务重的实际，提早研究谋划，全力以赴开展工作。滨州市成立市委书记余春明、市委副书记、市长宋永祥任双组

长的领导小组，总揽全局、统筹谋划，各基层党委、政府统筹协调，全面落实属地责任，有效整合社会资源，充分调动各方力量，形成强大的安保合力。各级公安机关将安保维稳作为首要政治任务，主要负责同志深入一线督导检查，决战决胜阶段带头坐班值守。市、县两级公安机关成立指挥部，全面启动一级响应和应急值守机制，全市上下统一指挥、联动联动、高效运转，持续推进安全隐患排查，强力清除不稳定因素，以实际行动践行忠诚使命。

重拳出击护平安

强化主责主业意识，对各类违法犯罪行为保持高压态势，打出平安，打出稳定。全力推进上级部署的专项行动，破获刑事案件1839起，抓获刑事案件成员1657人，现发命案全破，严重暴力犯罪案件破案率100%。持续深化扫黑除恶专项斗争，深挖细查在侦涉黑涉恶案件，移送审查起诉涉黑社会性质组织案件1起，抓获涉黑涉恶犯罪嫌疑人14人。主动对接市委“83”工程，深化打击恶意逃废金融债务专项行动，协助消除不良贷款16.6亿元。组建市县两级新型犯罪研究作战中心，实施“全民反诈工程”。深入推进新一轮禁毒人民战争，集中销毁制毒物品12吨，

成功封阻15吨易制毒化学品流入境外。强势开展“百日攻坚”，铁拳铁腕铁面打击整治污染环境违法犯罪，侦办违法犯罪案件56起，打击处理121人。

强改革促发展 为富强滨州贡献公安力量

坚持把公安工作置于党委、政府中心工作研究谋划、落实推进，全力在现代化富强滨州建设大局中展现公安担当、贡献公安力量。细化梳理“83”工程涉公安任务，制定针对性措施，跟踪服务保障全市重点项目。主动认领《政府工作报告》重点任务，研究提报“12156”民生实事11项，定岗定责推进。建立文明交通合用警机制，组建清洁卫生志愿服务队，全体民警充实街面，劝导不文明行为、开展志愿服务，助力全国文明城市、全国卫生城市创建。

组织“开门评警”座谈会69场次，收集意见建议523条。与人大代表、政协委员建立常态化联系机制，领办市人大代表建议10件、市政协提案36件，逐一上门征求意见、汇报办理方案，按要答复办结。搭建滨州微警务服务平台，实现117项公安政务服务事项网上办理，服务群众10万余人次。规范办理12345政务服务热线诉求事项、群众来信、网民留言等1769件次。出动警力2000余人次护

航高考，在12个考点设立警务服务队，“临时身份证明”实现“秒批、秒办”。

成立由主要负责同志任组长的领导小组，专题研究群众反映的热点和不满问题。向社会公开承诺《滨州市公安局深化“放管服”改革便民利民十条措施》，“一次办好”事项达172项，占比91%，“市县同权”政务服务事项增至38项，精简办事环节16项，减少证明材料42项，办事时限全部达到减半以上。做实“我为群众办实事”实践活动，深化“七个一”民生实事工程，推出惠民利民措施198条。

针对群众反映的停车难、泊位少问题，滨州公安交警部门经过科学论证，在主城区新增1.6万余个停车位，群众积极建言献策，反响热烈。

强化队伍建设 锻造公安铁军

把开展政法队伍教育整顿作为重大政治任务，列入党委重要议事日程。成立高规格领导小组，设立工作专班，组建实体化办公室，持续深化学习教育，从从从查摆整改、有序组织总结提升。集中参加习近平法治思想专题讲座，组织教育整顿政治轮训，统筹推进政治教育、党史教育、警示教育、英模教育，市局学习教育环节被市政法队伍教育整顿领导小组评定为最高等次。强化政策导向，层



层谈心谈话，开展政策宣讲200余次。统筹做好市委巡察整改工作，6个方面88条问题全部落实整改。

开展学法用法教育，完善领导干部学法制度，县、市、区公安机关法治建设成效纳入全市公安机关执法考评，作为优秀公安局评选的依据。组建实体化执法管理委员会，全市新建4处高度集中一体化执法办案管理中心，开展执法规范化建设“十项攻坚”，完善执法办案闭环管理，落实执法“双清”机制，对2018年以来重

点案件进行评查，举一反三解决执法难点和“低老坏”问题。

整合组建市警务应急处置保障中心，落实公务员日常考核评价机制，组建民警心理健康服务中心，制定9项关爱民警辅警措施，大力开展典型选树，建成滨州公安警史馆，举行“弘扬英模精神 铸就钢铁警魂”向党和人民报告主题活动，全市28个集体和364名民警立功受奖，2名民警被授予“全国公安系统二级英雄模范”称号。【张锦程 耿婷婷】

“飞地”上的磐石

——记滨州市公安局海岸警察支队海防派出所



海防办事处是滨州市唯一一块“飞地”，也是一块不毛之地：盐碱滩一片白花，芦苇荡一望无际，大风一年四季呼啸。

水、电、暖、医、邮、车、道路、通讯、蔬菜、粮食、救助方式……一切条件都极其艰苦，一切生理和精神的需求都被压缩。让年轻人来这样的地方工作，十个里面九个得摇头。

但在这里，驻扎着一支有着优良传统的战斗集体——滨州市公安局海岸警察支队海防派出所。从1965年设岗至今，一支10人组成的年轻队伍，接下了打击违法犯罪、服务群众的“接力棒”。8名民警、2名辅警，平均年龄28岁，其中“90后”7人。一张张本应青春洋溢的脸庞，透着红褐色、皮肤微微有些过敏，那是凛冽海风留下的痕迹。

一条路：巡逻一次至少4个小时——

距离繁华很远，但是他们走得很坚定

从滨州出发一路向北，从宽阔的柏油路拐到尘土飞扬的乡间小路，再驶上坑坑洼洼的石子路，汽车时不时颠簸、甚至跳跃。两个小时，接近石子路的终点时，海防派出所的三层小楼终于出现在视野中。

破败的老屋，茂密的芦苇，盐碱化的土地，年久失修的危桥，目之所及一片荒凉，而这，就是海防派出所的辖区范围。辖区北临渤海，西接东营市河口区新户镇，东、南与东营市河口区河口街道办事处接壤，总面积210平方公里，海岸线长75.8公里，由沾化造纸原料场、海防办事处、沾化啤酒厂、苗圃、海防水库等5块不相连的“飞地”区域组成，还有60多口油井。

辖区滩涂面积广阔，多为养殖、晒盐产业，大小企业20多家，大部位置偏远，很多游离于公安视频监控之外，有的虽安装了技防摄像头，但也经常因为人为或恶劣自然条件等因素损坏，发挥作用不明显。

为维护辖区社会稳定，消除因边界纠纷引发的治安隐患，海防派出所积极配合当地党委政府，常年开展“护疆守土”边界大巡逻。

“路大爷，放羊哪？”5月15日，正在巡逻的查文康，遇到了正在放羊的路大爷，亲切地打了个招呼。像这样的巡逻，查文康一个月至少要进行20次。

查文康说，巡逻半径是30多公里，一次巡逻下来，总路程120多公里，至少要四五个小时。边界多是土路，有些地方更需要步行才能到达。一到夏天，野外蚊虫密布，民警从车上下来，蚊子就会疯狂地扑满全身。每次巡逻回来，民警们都是满身大汗、浑身红肿。“晴天还好，赶上雷雨季节，土路就变得泥泞不堪，车轮陷在泥里，车辆打滑差点冲到沟里，这些情形都是家常便饭。”查文康说。

即便这样，在每年的生产旺季，民警们都会增加巡逻密度。2020年夏

季，派出所副所长王明在一居民家中走访时，遭遇一阵大风，居民家房顶塌落，王明被压在下面，所幸只是有惊无险。

巡逻虽然辛苦，但频率加大后，路面见警率和打击防范力度大大提高。2020年，海防派出所协调当地党委政府，投入30多万元进行“智慧海防”建设，对现有视频监控系统进行升级改造，打造沿海“人防+技防”防控体系，2021年上半年实现治安零发案、刑事案件同比降低20%。

在海防，巡逻的路很远，外出的路更远。因为交通不便，派出所的90后小伙都还没有对象。

一口井：喝的是“窖藏水”——

对困难甘之如饴，对群众需求有求必应

无尽的芦苇荡，荒凉的盐碱地。海防派出所民警远离城市的繁华和喧嚣，除了必要的洗澡、理发和规定内的休假，他们从不离开一步。

“蜡烛是必需品。”教导员符传甫说，由于派出所位置偏僻，经常停电，“有时候一停好几天，手机没电，不得已只能在汽车上充。”

最难的是水。由于是盐碱地，这里的地下水盐度很高，通自来水前，都是通过水车往所里拉水，灌进蓄水池后再用来做生活用水。后来经过多方协调，从东营引过来了自来水管。但由于地处偏远，自来水量和水压很难保证，只有通过压力泵二次加压后，才勉强能满足民警们日常用水需求。但到了冬天，水管被冻上，民警就只能凿冰、化雪取水了。

条件再艰苦，生活再艰难，对群众的需求，民警们从来都是有求必应，对群众的困难，民警们从来都是义无反顾。

2020年，辖区内的造纸原料场需要在边界地区修建一间监护房，此事引来临近东营河口区村民的强烈反对，30多名村民与施工队对峙，场面一度混乱。海防派出所出动全部警力及时赶

到现场，将双方分隔开，组织双方当事人讨论具体边界位置，在法律依据充分、尊重历史事实的基础上，最终商定建设位置，达成谅解协议。

除此之外，像海防水库边界纠纷、北部滩涂边界纠纷、啤酒厂边界纠纷……类似的边界纠纷经常发生。

辖区的群众，在民警们一次次上门作消防隐患排查、防诈骗宣讲、手把手帮助注册“金钟罩”“滨州微警务”的过程中，记住了这群佩戴党徽、警徽的年轻人。

“入户走访出门时，群众的笑脸相送就是对我们工作成绩最大的肯定。”刚入警半年的90后小伙阎炳银对说。

一面旗：飘扬在群众心中——

“初心”“红心”“民心”，扛起如山的责任

在海防派出所有限的空地上，所有民警敬着礼、仰着头看向天空，一位民警用手使劲地拉着绳子，一面鲜艳的五星红旗缓缓升起。

“鲜红的党旗要扛起来。”派出所所以“初心”“红心”“民心”命名三个小组，开展“飞地卫士”党支部系列创建活动，让党旗在渤海湾畔高高飘扬。

“结合‘枫桥式公安派出所’创建活动，我们紧紧围绕‘多元化解矛盾，全时空守护平安，零距离服务群众’工作重点，创建‘海防警民互动’微信群，并积极宣传推广‘滨州微警务’公众号，用信息化为便民化服务搭建‘零距离’平台。”曹建彬说。

“当我们决定用人墙救援时，我个子高，党龄长，就冲在了前面。”一名90后民警趁转车间隙吃面包，只咬了一口就累得趴在靠椅上睡着了。

站在海防派出所三层露台，王明向记者讲述了两年前“利奇马”的抢险经历。那一天狂风漫卷，暴雨倾泻，仅仅几秒钟，民警们全身已经完全湿透。台风来袭，脆弱老化的供电线路

停止了工作，海防驻地顿时成了一座“孤岛”。由于紧靠连同渤海的河道，潮水加上雨水，随时都可能将整个海防驻地吞噬。

王明说，当晚，他们丝毫不敢离开半步。最危险时，距离堤坝只差30厘米。

派出所配合驻地党委政府，成立了抢险青年先锋队突击队，顶着呼啸的风雨，走遍海防驻地每一间房屋，踩着泥泞的路面，将群众一一接到所里避难。

在海防修船厂，一名渔民因自己渔船没有固定迟迟不肯撤离。3名民警毫不犹豫冲出房屋，顶着风雨帮他砸钢筋，搬石头，拖绳子，搬船锚，确保了及时撤离。

当晚，驻地所有的居民20余人来到派出所的三楼，大家用烛光、手电筒互相确认安全，民警们把自己储备的面包、方便面、火腿肠、矿泉水等补给分享给大家。经过一天一夜的煎熬，大家安然无恙。离开时，这座小楼，有了新的称呼——“救命楼”。

像这样的困难，大大小小民警们经历了无数。

海防派出所的民警都是退伍军人，一直保持着良好的部队作风。生于1994年的查文康，是派出所资历最老的，已经在所里待了5年；前年腊月29，副所长王明的孩子受伤需要缝针，但因为路途遥远，等王明下班之后赶过去，孩子已经出院回到了家里；教导员的老家在1000多公里之外，由于常年不回家，跟4岁的儿子交流很少，儿子语言发育迟缓……

想家的时候，民警们就通过电话和微信解思念之苦，更耐心做妻儿的思想工作。

闷的时候，查文康养成了一个特别的习惯：打开了《学习强国》补充“营养”。“在里面，我学到了很多工作的方法。”查文康说。

在海防这块“飞地”上，海防派出所坚如磐石。

【张锦程 罗军】